

Общественно-политическая
газета Свердловской области.
Выходит с 14 февраля 1907 года

13 августа

2025 года
№ 31 (29596)

уральский-рабочий.рф
БЕСПЛАТНО



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

«Свердловская область по праву гордится своими строителями. За их работой стоят миллионы «квадратов» жилья, предприятия, парки и скверы, а также качественная инфраструктура для уральских семей»

Денис Паслер,
врио губернатора
Свердловской области



Ожидание без остановки

4

Уральские фермеры
повысят квалификацию
за счет бюджета

2

Оазис в каменных
джунглях: наш репортаж из
дендропарка Екатеринбурга

7

13 главврачей
позаботятся о здоровье
свердловчан

5

Ветераны спецоперации учатся вести бизнес



ПОДДЕРЖКА

Полина Лебедева

Обучение азам предпринимательской деятельности участников спецоперации и членов их семей началось по программе «Патриоты» по инициативе врио губернатора Свердловской области Дениса Паслера. Это бесплатная комплексная региональная программа, которая поможет бойцам, вернувшимся домой на Средний Урал, открыть свой бизнес.

– Специалисты областного Фонда поддержки предпринимательства обучат участников СВО основам ведения собственного бизнеса, – рассказывал ра-

нее Денис Паслер. – За участниками будут закреплены опытные наставники, которые дадут профессиональные консультации. Результатом обучения станет разработка дорожной карты создания своего бизнес-проекта.

Участники программы в очном и онлайн форматах будут изучать основы предпринимательской деятельности, проходить психологические тренинги для мотивации и поддержания ресурсного состояния и вместе с наставниками создавать дорожную карту своего собственного бизнес-проекта.

К концу обучения участники найдут идеи для запуска или развития своего дела, рассчитают бизнес-план, оценят риски, проработают каналы привлечения клиентов, маркетинговый и финансовый планы, получат обратную связь от экспертов и консультационную, психологическую, мотивационную и наставническую поддержку. Фото: ДИП Свердловской области

56
человек

начали учиться в первом потоке программы «Патриоты», а 22 сентября стартует второй поток. Всего заявки на прохождение обучения подали 100 свердловчан, ранее принимавших участие в спецоперации

Аграрии повысят квалификацию за счет бюджета

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Полина Лебедева

Уральские фермеры повысят квалификацию или пройдут профессиональную переподготовку в 2025 году по федеральному проекту «Кадры в АПК». Решение о выделении средств из регионального бюджета на эти цели принял врио губернатора Денис Паслер.

– Мы должны обеспечить отрасль квалифицированными кадрами, и наша поддержка этого направления имеет большое значение для аграриев, – сказал он. –

Сельхозпредприятия смогут вернуть до 90 процентов расходов на обучение своих сотрудников таким специальностям, как тракторист-машинист, животновод, оператор машинного доения, слесарь по сельхозмашинам и оборудованию, а также другим профессиям. Мы заинтересованы в дальнейшем развитии агропромышленного комплекса и совместном решении проблем отраслевых предприятий.

Получив софинансирование из областного бюджета, работодатели могут возместить часть затрат на обучение своих сотрудников. Эта мера поддержки востребована и крупными сельхозпредприятиями, и небольшими крестьянско-фермерскими хозяйствами. Фото: ДИП Свердловской области



Здесь ковалась Победа

НАШ ГОРОД

Сергей Иванов

Жители Нижнего Тагила встретили День города. Торжественный прием посетил и врио губернатора Свердловской области Денис Паслер. Он тепло поздравил горожан, подчеркнув в приветственном слове, что все они – жители города-завода, города-труженика, города-защитника Отечества.

– В этих словах – история Нижнего Тагила, его суть, – сказал он и напомнил, что отсюда начиналась горнодобывающая и металлургическая промышленность страны. – Здесь ковалась Победа в Великой Отечественной войне. Здесь формировался самобытный уральский характер. Сегодня Нижний Тагил, как и прежде, – надежная опора Свердловской области и России, важный индустриальный центр, бесперебойно снабжающий своей продукцией ключевые отрасли экономики, отправляющий технику на передовую, в зону СВО.

Глава Свердловской области отметил твердость характера тагильчан, «для которых профессиональный долг и верность избранным ценностям превыше всего». Участников торжества также поприветствовали глава Нижнего Тагила Владислав Пинаев, депутаты Заксобрания региона, управляющий округом Евгений Каюмов и главы муниципалитетов.

Культурные, развлекательные и спортивные события главного праздника для жителей второго города Среднего Урала организовывали все 12 учреждений культуры Нижнего Тагила, а также коллективы из Санкт-Петербурга, Перми, Воронежа и Самары. Фото: ДИП Свердловской области



ГОРОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

303 года исполняется нынче Нижнему Тагилу. Он является центром Горнозаводского управленческого округа и крупным промышленным центром Урала, известным своими металлургическими и машиностроительными предприятиями. В 2020 году Нижний Тагил удостоен звания «Город трудовой доблести».

В ОБЪЕКТИВЕ



▲ Ярмарка в Ирбите – праздник торговли, истории и уральского гостеприимства. Фото: Елена Ельцова



▲ UralTerraJazz в Камышлове: джазовая магия, собравшая множество зрителей. Фото: Елена Ельцова



▲ Врио губернатора Свердловской области Денис Паслер вместе с жителями Камышлова встретил День города 9 августа. Фото: Елена Ельцова

▼ Новый технопарк «Кванториум» открылся в Ирбите. Фото: Елена Ельцова



▲ Отдых, музыка, спорт и творчество: как «Лето на Исети» объединило тысячи людей. Фото: swe.rf

КРАТКО

#Достижение Свердловская область вошла в лидеры по реализации Всероссийского образовательного проекта «Урок цифры». Церемония подведения итогов в сфере IT за 2024-2025 учебный год состоялась 8 августа в Калуге в рамках форума «Цифровая эволюция». На занятиях свердловские школьники получают возможность не просто узнать о профессиях в сфере IT, но и попробовать себя в роли программиста, разработчика, дизайнера. Мероприятие реализуется в рамках нацпроекта «Экономика данных и цифровая трансформация государства».

#Зарплаты «указным» категориям бюджетников вырастут с 1 сентября на 16,8%. «Повышение коснётся почти 137 тысяч работников из категорий, которые перечислены в «майских» указах Президента РФ: учителя, воспитатели, врачи, работники культуры, соцработники», – написал Денис Паслер в своих соцсетях. На эти цели в областном бюджете предусмотрено дополнительно более 5 млрд рублей. На заседании регионального правительства министерству финансов совместно с профильными ведомствами поручено подготовить соответствующие документы.

#Соцконтракт поможет получить средства на открытие своего бизнеса, поиск работы, ведение подсобного хозяйства или преодоление трудной жизненной ситуации. Он заключается между органом соцзащиты и человеком или семьей, доход которых по независящим от них причинам ниже прожиточного минимума. В этом году механизмом социального контракта воспользовались уже более 2,5 тысячи свердловчан. При открытии собственного дела предусмотрена единовременная выплата до 350 тысяч рублей, для развития личного подсобного хозяйства – до 200 тысяч рублей. Заявление на заключение социального контракта можно подать онлайн через портал «Госуслуги», а также лично в управлении соцполитики по месту жительства или в МФЦ.

#581 многодетная семья Свердловской области реализовала свое право на получение бесплатного земельного участка для строительства жилья или социальную выплату взамен земли с начала года. «С начала года многодетным уральцам предоставлено 147 земельных участков и 434 социальные выплаты», – сообщил заместитель губернатора Свердловской области Алексей Кузнецов. На эти цели в бюджете выделено свыше 270 миллионов рублей. По поручению главы Свердловской области Дениса Паслера социальные выплаты многодетные семьи должны получить не позднее середины ноября.

#«Гордость нации» Объявлен старт приема заявок на соискание Всероссийской общественной премии за личный вклад в этнокультурное развитие и укрепление единства народов России. Претендовать могут представители общественных и некоммерческих организаций, реализующих проекты в сфере государственной национальной политики; преподаватели родных языков, языковые активисты; журналисты и блогеры; руководители и участники творческих коллективов и культурных объединений. Прием заявок до 16 октября на сайте премии.

#«Территория молодёжных инициатив» Новый сезон проекта, организатором которого является областной Дом молодёжи, стартовал в Свердловской области 4 августа. Проект ежегодно объединяет около 500 молодых свердловчан. Команды от 5 до 20 человек из разных муниципалитетов и молодёжных объединений на протяжении полугода выполняют задания. Подать заявку можно до 16 августа на сайте в системе «Молодёжь России». Сост. Лариса Исламова

Ожидание без остановки

ТРАНСПОРТ

Олег Губин

Лето. Шумный центр Екатеринбурга. Солнце в зените, на небе ни облака. Пробок на дорогах еще нет, но на остановках общественного транспорта уже начинают собираться люди. Мужчина с огромным пластиковым кейсом инструментов не влез в автобус и, в ожидании следующего, поставил «бандуру» на тротуар, сидит на корточках под тополем, прислонившись спиной к дереву.

Эта картина могла быть другой, если бы в местах ожидания транспорта стояли остановочные комплексы, где можно укрыться от солнца или дождя, присесть на лавку. Однако екатеринбуржцы все лето вынуждены ждать транспорт под открытым небом в разных точках огромного города. Почему так случилось?

ВОЙНА ЛАРЬКАМ

Все началось с войны, которую власти уральской столицы объявили нестационарным торговым объектам — тем самым киоскам, ларькам, павильонам. Глава Екатеринбурга Алексей Орлов еще в марте 2024 года на заседании Совета по сохранению и развитию культурного наследия города утверждал, что нелегальные ларьки, установленные с нарушением санитарных норм на тротуарах, газонах и на остановках транспорта, портят облик города и мешают вести дела честным предпринимателям. Градоначальник был недоволен расположением киосков на инженерных сетях и в «треугольниках видимости» перекрестков. По его мнению, все это создавало аварийность для дорожного движения. К тому же у большинства предпринимателей заканчивались сроки аренды.

ПРИШЛОСЬ ОПЕРАТИВНО УБИРАТЬ

Несколько лет власти Екатеринбурга постепенно меняли схему размещения и правила работы нестационарных торговых точек. Дошло дело и до демонтажа остановочных комплексов, совмещенных с ларьками. В этом году с карты мегаполиса планировалось ликвидировать 318 таких киосков.

— По закону нестационарные торговые точки не могут размещаться на территории остановок общественного транспорта, — написал Алексей Орлов в своем телеграм-канале и отметил, что поручил синхронизировать работы по изготовлению и установке навесов с демонтажом незаконных конструкций.

НИ ПРИСЕСТЬ, НИ СПРЯТАТЬСЯ

Но что-то пошло не так. Множество остановок стоят пустыми — пассажиры в ожидании транспорта ни присесть, ни спрятаться от дождя не могут. Хотя и не везде. В июле вместо снесенных остановок тут и там стали появляться новые навесы двух размеров: стандартные и увеличенные. По итогам аукциона их начала поставлять уфимская компания «Эврика». Глава столицы Среднего Урала уверял, что производитель хорошо себя зарекомендовал в Москве и Нижнем Новгороде.

В мэрии Екатеринбурга обещают: там, где сейчас «пустыри» или сделанные из подручных средств места ожидания, появится 218 новых стандартных навесов и 64 конструкции нового типа длиннее обычных



на 1,5 метра. Из них 154 приобретает Центр организации движения, а остальные — департамент по управлению муниципальным имуществом администрации города.

А ЧТО В ГОРОДАХ ОБЛАСТИ?

Во многих городах Свердловской области такой проблемы нет. Так, в Сысерти думают не о проблемах с павильонами или навесами, а о том, чтобы как можно больше их стало теплыми. И власти уверенно работают в этом направлении.

В поселках Большой Исток и Полевой действуют производства современных остановочных комплексов. Глава Сысертского муниципального округа Дмитрий Нисковских познакомил горожан с молодым и динамично развивающимся предприятием «Умные города». В ближайшей перспективе оно украсит облик округа и сделает ожидание транспорта комфортным.

В Кировграде и Верхней Пышме жалоб на остановки от жителей нет — ни в городах, ни в близлежащих поселках их не демонтировали.

ЧТО ДУМАЮТ ЛЮДИ

— Поторопились со сносом прежних остановок, — вздыхает работник библиотеки Александр.

ТОЧНЫХ СРОКОВ НИКТО НЕ ЗНАЕТ?

Вы тоже хотите, чтобы трамвай или троллейбус в Екатеринбурге было удобно и комфортно ожидать? В пресс-службе мэрии затрудняются назвать дату, когда это случится. Все зависит от проведенных торгов, готовности площадок и комплектов навесов, а также от подрядчиков, которые будут выполнять монтаж. Обещают, что на местах с большим трафиком пассажиров установят увеличенные остановки: 34 конструкции до конца лета, остальные 30 — до конца года.

С ним согласен и представитель регионального союза НТО Роман Ступников. А после встречи с министром агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области Анной Кузнецовой он заявил: у городской администрации появилось МКУ «Центр обслуживания», которое устанавливает свои павильоны за бюджетный счет на тех же местах, где торговые объекты стояли ранее.

Есть и те, кто поддерживает администрацию Екатеринбурга.

— Потихоньку же начали ставить новые навесы, — говорит Мария. — Не все сразу. Хорошо, что власти занялись этим сейчас, пока тепло.

— Жаль, ставят сейчас какие-то куцые остановки, раньше были более защищенные, — сказал военный пенсионер Александр. Фото: Елена Ельцова

«На местах, куда не хватает новых комплексов, временно установили конструкции из распоряжения районных администраций. Полностью разделяю негодование горожан и запретил ставить «убитые» остановки, а те, что успели поставить, дал распоряжение оперативно привести в порядок»

Алексей Орлов, глава Екатеринбурга

412

нелегальных киосков

ликвидировано в Екатеринбурге с прошлого года. Известно, что 77 из них располагались на остановках общественного транспорта



Решения будут эффективней

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Сергей Иванов

Тринадцать руководителей медицинских организаций Екатеринбурга, Серова, Красноуфимска, Нижнего Тагила, Ирбита и Асбеста вошли в Совет главных врачей при министерстве здравоохранения Свердловской области.

– Создание совета позволит принимать более эффективные решения в области здравоохранения, учитывая мнение и опыт главных врачей. Медицинская команда Свердловской области насчитывает свыше 150 руководителей государственных учреждений здравоохранения, которые тайным голосованием выбрали тринадцать человек, представляющих все управленческие округа, – сказала замгубернатора – министр здравоохранения Свердловской области Татьяна Савинова.

Задачей совета – постоянно действующего консультативно-совещательного ор-

гана – является совершенствование медпомощи свердловчанам в рамках нацпроектов «Продолжительная и активная жизнь», «Семья» и повышение эффективности управленческих решений.

Председателем совета главных врачей избран Игорь Трофимов из СОКБ №1, в его задачи войдет координация работы руководителей крупнейших многопрофильных медицинских учреждений области. Заместителем председателя стал главный врач Детской городской клинической больницы №9 Екатеринбурга Игорь Огарков.

В состав совета также вошли Иван Болтасев – Серовская ГБ, Игорь Брагин – ГБ Асбеста, Евгений Киселев – Свердловский областной онкологический диспансер, Алексей Малинкин – ЦГКБ №24 Екатеринбурга, Павел Мясников – Красноуфимская райбольница, Константин Нечаев – ГБ №1 Нижнего Тагила, Александр Паньков – Ирбитская ЦГБ, Александр Прудков – ГКБ №40 Екатеринбурга, Евгений Рузанов – Станция скорой помощи имени В. Ф. Капиноса, Олег Сердюк – Свердловская областная клиническая психиатрическая больница, Семен Хмельникер – ЦГКБ №20 Екатеринбурга.

3 года

составит срок полномочий совета главных врачей, его заседания будут проводиться не реже одного раза в месяц как очно, так и в формате видеоконференций

АКЦЕНТ

Ольга Ковтун

Ректор Уральского государственного медицинского университета Минздрава России



«Надеемся, что задача обеспечения отрасли здравоохранения квалифицированными кадрами будет хорошо выполнена»

Соглашение, направленное на повышение качества медицинского образования, региональный минздрав заключил с двумя вузами – Уральским государственным медицинским университетом и Уральским федеральным университетом.

– Создана работоспособная команда во главе с региональным министром здравоохранения. Мы, конечно, понимаем главнейшую задачу обеспечения отрасли здравоохранения квалифицированными кадрами. Кадры нужны в каждом муниципалитете, в каждой медицинской организации. Обсуждается совершенно новый проект для Свердловской области. Надеемся, что стоящая перед нами задача будет хорошо выполнена.

Проект «Вуз-регион» предусматривает разработку и реализацию образовательных программ, отвечающих современным требованиям и потребностям системы здравоохранения области. Так, шире станет практическая подготовка студентов УГМУ в больницах региона – это позволит будущим врачам получить ценный опыт при поддержке наставников.

Основной целью взаимодействия является улучшение качества медицинского образования, обеспечение региона квалифицированными медицинскими кадрами, повышение доступности и качества медицинской помощи свердловчанам в соответствии с задачами национальных проектов «Семья» и «Продолжительная и активная жизнь».

Сотрудничество с УрФУ рассматривается в направлениях интеграции выпускников по специальностям «Медицинская биология», «Медицинская биохимия», «Медицинская биофизика».

В рамках проекта предусмотрено сотрудничество в области научных исследований, направленных на решение актуальных вопросов в сфере медицины. Всё это позволит обеспечить больницы региона квалифицированными кадрами.

Соглашение о сотрудничестве в рамках проекта «Вуз-регион» подписано 7 августа заместителем губернатора – министром здравоохранения Свердловской области Татьяной Савиновой, ректором УГМУ Ольгой Ковтун и президентом УрФУ Виктором Кокшаровым. По словам Татьяны Савиновой, есть огромное поле взаимодействия, включая мониторинг демографической ситуации, аудит деятельности медорганизаций, прогнозирование потребности системы здравоохранения в кадрах, их подготовку. Оба вуза являются новаторами в научных разработках, и практическое быстрое применение инноваций также является темой соглашения.

Ранее глава региона Денис Паслер сообщил о выделении 235 миллионов рублей на подготовку врачей по программам специализации и ординатуры для системы здравоохранения региона.

Сост. Лариса Ильина

ДАЙДЖЕСТ МОДЕРНИЗАЦИИ И УНИКАЛЬНЫХ СЛУЧАЕВ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ

В этом году в учреждения здравоохранения муниципалитетов планируется поставить почти 2 тысячи единиц медицинского оборудования на сумму 2,2 миллиарда рублей для достижения ключевых задач нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь».

Строительство, техника и обновление

В Кировградской ЦРБ проведены сотни диагностик с помощью системы электроэнцефалографического мониторинга // В Берёзовском благодаря высококачественному оборудованию горожанам стал более доступен такой жизненно важный вид обследования, как колоноскопия // В Свердловский онкодиспансер закупили эндоскопическое оборудование на общую сумму около 70 млн рублей // Более 2 тысяч УЗИ в год позволит проводить жительницам Уралмаша новое оборудование в ГКБ №14 // В Нижнем Тагиле завершены работы по капремонту около 2,1 тысячи кв. м кровли корпуса горбольницы №1. Минздравом направлено около 200 млн рублей на ремонт помещений и закупку оборудования для нового центра магнитно-резонансной и компьютерной томографии в горбольнице №4.

Реабилитацию воздушной гимнастики провела мультидисциплинарная команда областной здравницы «Липовка». Тренер по воздушной акробатике, действующая спортсменка, неоднократный призер областных соревнований, судья Федерации воздушной акробатики Мария Козлова смогла вернуться к работе после трой-



ного перелома в результате неудачного выполнения элемента. Стабилоплатформы, аппарат для вытяжения позвоночника, лечебная аквааэробика, механотерапевтические тренажеры, беговая дорожка и велотренажер, радоновые ванны – был разработан индивидуальный курс процедур.

Сохранили жизнь 38-летнему пациенту медики ЦГКБ №1 Екатеринбурга. В течение 20 дней интенсивной терапии ему выполнили пять операций. По словам заведующего хирургическим отделением №3 Гельмана Шафиева, после двух дней самолечения при поступлении у мужчины был выявлен целый ряд угрожающих жизни состояний: разлитой гнойный перитонит на фоне перфорации язвы, усугубившийся септическим шоком, полиорганной недостаточностью и спонтанным пневмотораксом. Фото: ДИП Свердловской области

Когда необходима помощь

СПАСЕНИЕ

Иван Демидов

Специалисты Территориального центра медицины катастроф Свердловской области приходят на помощь детям и взрослым во время чрезвычайных ситуаций, массовых аварий или в клинических случаях, когда медикам райбольниц нужна помощь.

Высококвалифицированные специалисты отслеживают динамику состояния пациентов, выполняют эвакуации в больницы более высокого уровня. Если транспортировка невозможна, выезжают для выполнения хирургических вмешательств на базе местных больниц.

Так, с начала года бригады Центра медицины катастроф оказали помощь на выезде более 2,2 тысячи раз, провели свыше 1,6 тысячи телефонных и 964 телемедицинские консультации, совершили около 1,9 тысячи

наземных и 195 воздушных эвакуаций, из них семь – в населенные пункты других регионов, включая Москву и Новосибирск. По словам Елены Медведевой, заведующей оргметодотделом ТЦМК, чаще всего воздушными транспортировками доставляют пациентов в райцентры из малых городов и поселков с севера и востока области. В Краснотурьинске базируется Северный филиал ТЦМК, есть вертолетная площадка. Эвакуация по воздуху до областных больниц занимает 2-3 часа, а по земле – в лучшем случае 6 часов.

Медико-спасательные бригады трассовой службы помогли пострадавшим в 190 ДТП. Время приезда медиков менее 12 минут.

Под контролем главы региона Дениса Паслера и при поддержке областного минздрава экстренная медпомощь, в том числе с привлечением санавиации и врачей ТЦМК, становится доступнее для уральцев во всех уголках региона благодаря нацпроекту «Продолжительная и активная жизнь».

5 тысяч

вызвов оработали с начала года специалисты ТЦМК Свердловской области

КРАТКО

#Следж-хоккей «Уральские волки» заняли второе место на Всероссийских соревнованиях «Кубок героев» в Туле, а победу в номинации «Самый ценный игрок» одержал нападающий «волков» Яков Евтюгин. Во взрослой команде играют ветераны СВО из Екатеринбурга, Ревды, Первоуральска, Пышмы и др. «На «Кубок героев» мы ехали за опытом, но оказались в финале», – поделилась директор НКО «Адаптивный хоккей Уральского региона» Елена Колчина. Кроме «Уральских волков», сражались СХК: забайкальский «Кодар», «Донской рубеж» из Ростовской, «Омские крылья» из Омской, «Штурм» из Нижегородской областей и сборная Удмуртии.

#Диагностика Более 230 беременных свердловчанок прошли неинвазивное пренатальное тестирование за время запуска программы в центре «Охрана здоровья матери и ребёнка». «Дородовая диагностика хромосомной патологии позволяет своевременно организовать консультации узкопрофильных специалистов для будущих родителей», – отметила и. о. главврача Александра Павлова. Выявлены случаи синдромов Клайнфельтера, Дауна, высокий риск синдрома Шерешевского-Тернера. К концу года обследуются около тысячи будущих матерей.

#«Абилимпикс» Свердловская область вошла в топ-5 регионов по количеству финалистов чемпионата. Семь свердловчан стали лучшими на первом чемпионате по профмастерству среди участников СВО из 79 регионов России. В компетенции «Столярное дело» финалистом стал Евгений Рякин, а Фёдор Морозов – в исполнительском мастерстве (вокале).

#Открытие Студент третьего курса УГМУ, целевик горбольницы Асбеста Владислав Секисов с научным руководителем провели исследование о влиянии ферритина – белка, отвечающего за хранение и транспортировку железа в крови, – на старение женщин, на состояние сердца, мозга, почек и сосудистой системы, проанализировав данные 200 женщин в возрасте от 18 до 45 лет. Работу опубликовали в медицинском журнале «Наукосфера».

#Благотворительность Екатеринбургский зоопарк проводит акцию «Помощь садоводам» и принимает излишки овощей, фруктов и ягод для кормления животных: огурцы, помидоры, морковь, яблоки, ягоды, кабачки, зелень, салат, тыкву, свекольную ботву, капусту. Их можно оставлять на служебной проходной зоопарка со стороны ул. Луначарского с 08:00 до 21:00.

#Фестиваль-парад духовых оркестров состоялся 10 августа в Нижнем Тагиле. Всероссийское мероприятие на набережной «Тагильская лагуна» собрало более 200 участников из разных регионов страны. В этом году фестиваль посвящен Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. На одной сцене выступили сразу четыре военных оркестра Национальной гвардии России, оркестры из Асбеста, Алапаевска и Нижнего Тагила.

#На чемпионате творческих компетенций ArtMasters трое юных свердловчан стали призерами среди 5,9 тысячи участников. Третьи места у Владислава Горбунова из Екатеринбурга в категории «Видеомониторинг» и Артёма Соломеина из Сысерти в номинации «3D-дизайнер». Никита Чиглинцев из екатеринбургской гимназии № 5 занял второе место в компетенции «Сценарист» и третье в составе команды с анимационным проектом «Маяковский».

Сост. Лариса Ильина

Был, есть и будет



4,5

тысячи

жителей Верхнего Тагила приняли участие в голосовании за проекты благоустройства по программе «Формирование комфортной городской среды» в 2025 году

Средняя зарплата в муниципальном образовании на 1 апреля составляла 67 тыс. руб.; в сфере обеспечения электроэнергией на 1 января – 118 тыс. руб., в сельском хозяйстве – 53 тыс. руб.

10916

человек

проживает в муниципальном округе Верхний Тагил по состоянию на 1 января 2025 года. В том числе в городе – 9779 человек, в поселках Белоречка и Половинный – 1137 человек

ТОЧКА НА КАРТЕ

Максим Гусев

В июне жители Верхнего Тагила масштабно отмечали 307-летие любимого города и не подозревали, что через два месяца ученые РАНХ и ГС назовут их родину вымирающей, которая будто бы вскоре может вообще исчезнуть с карты России. «УР» побывал в старинном городке, пообщался с властью и жителями, которые до сих пор удивлены пессимистичным прогнозам и не словами, а делами опровергают их.

ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ ЛЮДЕЙ

Обновленный воинский мемориал, реконструированная набережная, привлекательный дворец культуры и фотозоны, как с открытки... В тихом и уютном Верхнем Тагиле, который из-за особенности окружающего рельефа издавна называют «уральской Швейцарией», жизнь течет иначе, чем в больших городах. В рабочий день людей на улицах совсем немного, редкие автомобили неспешно шуршат по асфальту и останавливаются на «красный» еще до того, как он загорелся. Оживление только у магазинов, на автостанции и на рынке, где огородники продают урожай.

– Мы не сразу поверили, что такое пишут про нас, – делится глава муниципального округа Верхний Тагил Василий Кириченко и говорит, что уже неделю объясняет возмущенным жителям, что суждения ученых – не приговор. – Могу однозначно сказать: город был, есть и будет. Люди у нас поверили во власть и понимают, что будущее зависит от активности их самих.

БЛАГОУСТРОЕННЫЙ ЦЕНТР

По словам градоначальника, жители увидели, что обновление мест, которые долго находились в запустении, возможно. Первые же изменения вдохнули уверен-



Василий Кириченко, глава муниципального округа Верхний Тагил

– Я думаю, областная власть видит, что свои проекты мы делаем качественно и в срок, привлекая надежных и ответственных подрядчиков, и потому поддерживает нас. А мы это ценим и стараемся не подводить.

ность: жители стали активно поддерживать власть, участвовать в конкурсах инициативного бюджетирования, вкладывая на условиях софинансирования собственные средства в новые проекты. Сегодня местная власть старается участвовать во всех конкурсах. Потому что стремится сделать свою малую родину ярче и красивее.

Первый зам мэра Кириченко Наталия Кропотухина предлагает прогуляться по городу, утопающему в зелени и солнечном свете. Показывает на результаты работ, выполненных по федеральной программе «Формирование комфортной городской среды», благодаря которым люди получили фактически полностью благоустроенный центр, заново построенный воинский мемориал и особую гордость города – набережную пруда Верхнетагильской ГРЭС, по которой гуляют все, у кого появляется свободное время.

«НАРАЩИВАТЬ ОБОРОТЫ»

– Когда жители поняли, что есть реальная возможность привлечь федеральные деньги, и от них будет очевидный результат, они стали совсем другими, – рассказывает Наталия Александровна.

В городе появились малые архитектурные формы, привлекательные фотозоны, символы. В город поехали туристы.

Местный предприниматель Рафиг Новрузов, у которого в Верхнем Тагиле свои кафе и пекарня, говорит, что готовится в сентябре повышать коллективу зарплату и серьезно думает о расширении. Недавно он приобрел десятилетиями пустующее здание бывшего кинотеатра.

– К нам в последнее время все больше гостей едет, поэтому планирую наращивать обороты, – рассказывает он и уверяет, что 30 лет назад осознанно стал развивать свое дело в родном городе.

Сегодня у него несколько десятков работников, но есть и открытые вакансии. Конечно, утверждать, что оттока населения из Верхнего Тагила нет, нельзя. Активная и целеустремленная молодежь в поисках хороших зарплат и яркой жизни едет в большие города, но есть и те, кто остается здесь, и те, кто возвращается обратно.

КОМФОРТ РАЗМЕРНОЙ ЖИЗНИ

Для них и их детей в городе работают три школы и три детских сада, в том числе новый, построенный несколько лет назад. Точкой притяжения стал Дворец культуры – его за средства муниципального бюджета буквально преобразили: здесь и зал для проведения праздников, и кинозал, и уютная библиотека, больше напоминающая современное пространство для досуга и отдыха.

Жителям не надо ничего доказывать. Люди здесь комфортно живут своей размеренной жизнью, власть строит реалистичные планы по обновлению коммунальной инфраструктуры, успешно побеждает в федеральных проектах благоустройства и преобразует город к лучшему, приумножает бюджет, вовлекает жителей в народные проекты, ищет и находит новые способы для привлечения туристов. Одним из объектов станет парк детства «Лукоморье», первый этап которого начался в этом году. Людям здесь комфортно, насколько может быть комфортно в тихом и спокойном городе, где криминала почти нет, а порядок на улицах берегут сами жители и обеспечивает отлаженная система «Безопасный город».

Фото: Максим Гусев

Одна большая зеленая семья

ЭКОЛОГИЯ

Екатерина Серебрякова

Екатеринбургский дендропарк – больше, чем просто оазис. Здесь история соседствует с современностью, а уникальные растения и их преданные хранители создают особый мир. Знаете ли вы, что знаменитый чугунный фонтан сюда доставляли танком, или что в уральской земле прямо в грунте растут лимоны и апельсины? Сегодня мы приоткроем тайны зеленого царства вместе с его директором Натальей Змеевой.

ФОНТАН-ЗАГАДКА: НЛО И 48 ТОНН ЧУГУНА

– Наш фонтан – парадное лицо дендропарка, его изюминка, – с гордостью говорит Наталья Александровна. – Главная интрига, что величественный красавец – не единственный в мире! Когда его отливали на заводе «Уралхиммаш», создали идентичного близнеца! Его судьба неизвестна, но сам фонтан, что где-то есть наш «брат», греет душу.

Доставка 48-тонного гиганта в парк была подвигом. «Задача со звездочкой», – улыбается директор. Справиться с такими габаритами смогла военная техника. И вот картина: танк везет по городу огромный фонтан с круглой чашей. Неудивительно, что у прохожих разыгралось воображение! «Ходили слухи, что это приземлилась летающая тарелка», – вспоминают сотрудники парка.

ЦИТРУСОВЫЕ ЛЮБЯТ МУЖСКИЕ РУКИ

Но дендропарк – это, в первую очередь, редчайшие растения. Вот лимонарий – большая оранжерея. Уникальное для Урала место!

– Здесь лимоны и апельсины растут не в горшках, а прямо в грунте, как у себя на родине, – подчеркивает Наталья Змеева. – В коллекции, собранной еще во времена Советского Союза, есть деревья возрастом свыше 70 лет! И мы подметили забавную особенность: цитрусовые особенно благосклонны к мужским рукам.

МЕНЮ ДЛЯ БЕЛОК И ОПАСНОСТЬ ДЛЯ УТОК

Жизнь в природном оазисе Екатеринбурга – территория дендропарка занимает участки на улицах 8 Марта и Первомайской – не замирает ни на минуту. Островки красоты постоянно преображаются. Заботятся здесь не только о флоре, но и о фауне. Для резвых белок, давно ставших любимцами посетителей, разработали спецменю!

– Это не только орешки, – уточняют сотрудники. – Целых 12 ингредиентов, в том числе, например, в их рацион входит полезная клюква.

А вот уткам на водоемах повезло пока меньше: люди по привычке бросают им хлеб, забывая, что для них это смертельно опасно.

– Хотим разработать и для уток сбалансированное меню, – делится планами Наталья Александровна. – Обязательно расскажем гостям, чем можно и нужно кормить пернатых!

«ЗАЖИГАЮТ» НЕ ТОЛЬКО ПРЕМИИ!

Особыми хранителями и настоящими героями зеленого царства являются, конечно, сотрудники.

– У нас все работают по зову сердца, – с теплотой говорит руководитель. – Это не ме-



сто, куда приходят только за зарплатой. Замечаю, часто людей «зажигают» не премии, а рабочие успехи!

Яркий пример – недавнее пополнение коллекции цитрусовых, которые растут и плодоносят здесь, словно вопреки суровой уральской погоде.

– Хранительница лимонария Юлия была в восторге! – улыбается Наталья Змеева. – Для нее это как новый ребенок в «зеленой семье».

ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Для хранителя коллекции Марии Саушкиной романтическая история с дендропарком началась два десятилетия назад.

– Пришла, казалось, ненадолго, и осталась по зову сердца, – делится Мария Павловна.

За эти годы парк стал для нее живым организмом. Новые растения, новые задачи – скучно не бывает никогда. Работа с зелеными «питомцами» требует особого подхода.

– Если животные могут подать знак, что им что-то не нравится, то с растениями сложнее, – говорит она. – У них тоже свои нравы, к ним нужно быть очень чуткими. Тогда и растут хорошо.

МЕЧТА, СТАВШАЯ РЕАЛЬНОСТЬЮ

Свою тропинку к дендропарку протоптал и Евгений Ильин. Его связь с будущим местом работы возникла давно, когда он еще мальчишкой гулял здесь с мамой. Сегодня он приходит сюда на работу, как в собственный сад. Труд на свежем воздухе – давняя его мечта. Философия Евгения проста и глубока: к каждому листку, к каждому живому существу в парке – особая бережность. Каждый день он вносит свой вклад в это зеленое царство.

А еще Евгений – внимательный наблюдатель. Он показывает чудо, ставшее символом жизненной силы природы: в трещине ствола прижилось семечко. И теперь из дерева гордо тянется к солнцу подсолнух...

«С РАСТЕНИЯМИ СКУЧНО НЕ БЫВАЕТ»

Сотрудники не делят работу на свою и чужую. Потому что дело здесь – общее, живое. «С растениями скучно не бывает, – говорят они. – Надо просто быть внимательными к ним. Они все чувствуют». Может быть, именно эта чуткость, умение слышать и понимать природу, и собирает вокруг растений таких особенных людей? Людей, для которых дендропарк – не просто работа, а дело сердца, пространство искренней любви и взаимной заботы между человеком, животным и зеленым листом.

Фото: Екатерина Серебрякова

В арсенале дендропарка имеются североамериканские виды ели колючей и тополя бальзамического, а также представители дальневосточной флоры – орех маньчжурский, бархат амурский и маакия амурская. Их возраст около 80 лет

Более **20**
тысяч
экземпляров

однолетних
и многолетних
растений
высажено
в дендропарке
Екатеринбурга
в этом
сезоне

ДВА В ОДНОМ

В Екатеринбурге расположены два дендропарка. Старейший из них, основанный на улице Первомайской в 1932 году, изначально создавался при научно-исследовательской станции озеленения. Второй дендропарк, находящийся на улице 8 Марта, появился позже – во второй половине 1948 года. Он был организован вместе с питомником площадью 1 гектар, а до этого на его месте находился Сад пионеров.

В ГОРОДАХ

#Ирбит «Городок здоровья» работал с 8 по 10 августа на Ирбитской ярмарке. В передвижных медицинских мобильных комплексах посетители прошли первый этап диспансеризации. «Хорошо, когда медики принимают участие в таких общегородских мероприятиях. Планируем, что за два дня порядка тысячи жителей и гостей Ирбита пройдут первый этап диспансеризации», – сказала заместитель губернатора – министр здравоохранения Свердловской области Татьяна Савинова.

#Каменск-Уральский 9 августа в городе состоялся фестиваль «Лето на Исети». Главным его событием был парад «Каменской флотилии»: по воде прошли восемь туристических корабликов, сап-борды, лодки, катамараны и моторные катера. Костюмированное шествие было посвящено фруктово-овощной теме. В программе праздника были соревнования по мини-футболу, стритболу, волейболу, летнему сноуборду и дебютный чемпионат Уральского федерального округа по серфингу на досках с веслом; спринтерские гонки по академической гребле и показательные выступления водномоторной техники; выставка мототехники; арт-площадка с мастер-классами по урало-сибирской росписи; концертная программа, лазерное шоу и фейерверк.

#Верхотурье По случаю празднования 427-летия города на главной площади силами специалистов Центральной районной больницы Верхотурского района была организована тематическая площадка «Здоровье»: более 100 жителей прошли диспансеризацию. Медики делали кардиограммы, измеряли давление, уровень сахара и холестерина в крови. А тех, у кого нашли отклонения, сразу направили на консультацию к врачу.

#Новая Ляля Детский веревочный парк открыли в муниципальном округе благодаря региональной программе инициативного бюджетирования. Стоимость проекта составила 2,5 миллиона рублей, из них 40% средств было направлено из областного бюджета. Одним из условий участия в региональном конкурсном отборе проектов инициативного бюджетирования является привлечение софинансирования от авторов проекта и бизнеса. Жители Новой Ляли собрали на новую площадку для детей 300 тысяч рублей, поддержка бизнеса составила 1 миллион рублей.

#Зайково В детскую музыкальную школу поступили новые музыкальные инструменты и учебное оборудование в рамках национального проекта «Семья». На оснащение учреждения в этом году было направлено 3,7 миллиона рублей из федерального и областного бюджетов. Эти средства позволили школе приобрести новый рояль, пианино, банкетки для занятий, а также методические и учебные пособия. В ближайшее время в школу поступят три цифровых пианино и баян, заключены договоры на поставку интерактивного оборудования и ноутбука для кабинета теоретических дисциплин.

#Сухой Лог Более 200 волонтеров-медиков провели масштабную акцию здоровья в Сухом Логу: проверили зрение 83 горожанам в мобильном офтальмологическом комплексе; отремонтировали очки 20 пенсионерам; организовали мастер-классы по первой помощи, обучение по пожарной безопасности и безопасности на воде. В мероприятии принял участие глава Свердловской области Денис Паслер, представивший новую социальную инициативу «Рюкзак солдату». Сост. Лариса Ильина

КРУПНЫЙ ПЛАН

«Собирайся, народ, у нас ярмарка идет!»

Лариса Исламова

Ярмарка в Ирбите – одна из старейших в России, это настоящий бренд. Она возникла в XVII веке, тогда Ирбит был важным центром торговли между Азией и Европой, и именно сюда стекались торговцы и товары со всего мира. С 2003 года возрождается традиция ее проведения, в этом году XXIII Межрегиональная выставка «Ирбитская ярмарка» прошла с 8 по 10 августа.



Праздничное торговое действо посетили около 50 тысяч гостей из 34 регионов России. Как всегда, в Ирбите масса развлечений, конкурсов, выступлений, впечатлений и уютений.

– Это мероприятие – больше, чем просто торговая площадка. Ярмарка является центром притяжения талантливых людей – представителей творческих коллективов, ремесленников, мастеров народных промыслов, а также неизменным местом встречи старых и новых друзей... Дает возможность почувствовать наш национальный колорит, ощутить единство и проникнуться красотой и величием

культурного и духовного наследия Урала и всей России, поэтому здесь всегда царит особая атмосфера, и каждый находит занятие по вкусу. Мы ценим ярмарку за ее вклад в рост благополучия Свердловской области и, конечно, Ирбита, который готовится отметить свое четырехсотлетие, – сказал глава региона Денис Паслер в видеообращении и добавил, что ежегодно ярмарка запускает эстафету добрых дел – способствует развитию экономики и социальной сферы, раскрывает культурного и туристического потенциала, помогает благоустроить город. А по словам заместителя губернатора, министра инве-

стиций и развития области Дмитрия Ионина, это масштаб ИННОПРОМ, только в уютном и самобытном городе.

Неотъемлемой частью ярмарки стал фестиваль народных промыслов и ремесел «Город мастеров». В рамках праздника прошел оригинальный ландшафтный театральный фестиваль «Ирбея». Каждый желающий мог посетить «Чайный квартал», чтобы познакомиться с традициями чаепития, культурой и обычаями народов России и других стран. Музыкальными хедлайнерами были группы Burito и Uma2rman, а завершил ярмарку фейерверк. Фото: Елена Ельцова

Из Европы в Азию бегом

УРАЛ СПОРТИВНЫЙ

Лариса Ильина

Организаторы называют его самым сложным шоссейным марафонским забегом России. Юбилейный X марафон «Европа – Азия» 2025 прошел в Екатеринбурге 10 августа и объединил около 5 тысяч спортсменов – профессионалов и любителей.

Ранним утром 4987, по информации журнала «Марафонец», атлетов вышли на старт. Для проведения масштабного забега до середины дня были перекрыты улица Центра и Верх-Исетского района. Как и положено на спортивных соревнованиях, марафону предшествовала разминка, в том числе и танцевальная. Стартовали и финишировали рядом с Театром драмы. Маршруты всех дистанций традиционно

пролегают по центральной и исторической части Екатеринбурга, по проспекту Ленина и набережной городского пруда, по Ново-Московскому тракту, мимо Центрального стадиона, часовни Святой Великомученицы Екатерины, Театра оперы и балета.

Участники были разделены по группам в зависимости от уровня подготовки. Каждый мог выбрать комфортный темп – от профессионального до прогулочного, а на финише бегунам были вручены медали с изображением символа Урала – ящерицы – на фоне малахита и Плотинки.

Самые выносливые марафонцы добегают до стелы «Европа-Азия». На главной дистанции 42,2 км победу одержал Иван Горланов с результатом 2:18:12, призерами стали Александр Бутрамеев и Артём Забалуев. Среди женщин победила Анна Тангова с итоговым временем 2:53:30, призеры Анна Алёшкина и Анастасия Игнатьева. Фото: Елена Ельцова



Лидеры полумарафона 21,1 км – Евгений Толстопятов (1:09:04) и Мария Бережная (1:20:39). Самые быстрые на «десятке» – Виктор Захаров (32:01) и Эльнара Валиуллина (37:18). Также в программе забега были дистанции 3 км и «Екатерининская верста» (3,2 км).